擦亮劳务品牌 带动增收致富

□2023年11月6日星期一 □本版责编 刘 蕾 □本版美编 郭佳卉

■人民日报记者 邱超奕 张 文 段宇濠

"广东技工"全国闻名、"河 北福嫂"服务优质、"吴忠厨师" 带动增收……近年来,各地涌 现出一批富有地域特色、行业 特征和技能特点的劳务品牌, 在促就业、惠民生、助发展方面 发挥重要作用。

2021年,人力资源社会保 障部、国家发展改革委等20个 部门联合印发《关于劳务品牌 建设的指导意见》,推进"十四 五"期间打造一批叫得响的劳 务品牌。经过各地区各部门积 极培育,目前全国劳务品牌数 量已近2000个。发展劳务品 牌,给百姓带来哪些红利?各 地有什么亮点举措? 如何推动 劳务品牌提质升级?记者进行 了采访。

树品牌,带动效益明显

近年来,随着农民工从单 向外出逐步转变为城乡双向流 动,劳务品牌逐步发展为促进 就业增收、助推产业发展、推动 乡村振兴、迈向共同富裕的综

小品牌连着大民生。放眼 各地劳务品牌建设实践,为群 众生产生活带来多重效益-

带动大量就业创业。

宁夏回族自治区中卫市中 宁县舟塔乡枸杞基地内,枸杞 树枝繁叶茂、整齐排列。53岁 的农民曹秀玲穿梭其间,麻利 地采摘枸杞:"摘、拿、放,力道 都要轻,这样才不损伤枸杞 子。"曾经,因为缺乏技术,她只 能断续打打零工。县里打造的 "中宁枸杞技工"劳务品牌将她 吸纳进来,帮助她找到这份稳 定工作。如今,"中宁枸杞技 工"成为当地一张闪亮的劳务 名片,直接带动20余万人就业 创业,仅盛产枸杞的舟塔乡,年 均招用采摘技工就达8000余

广西"八桂米粉师傅"吸纳 从业人员40万人;河北"河北 福嫂"带动就业6.5万余人:江 西"武宁装饰人"形成10万人 装饰大军……"劳务品牌意味 着就业容量大,从业人员多,就 业更加稳定。"人力资源社会保 障部有关负责人表示。

带动农民增收致富。

走进青海省海东市互助土 族自治县松德村,一座土族民 居内,绣娘李发秀聚精会神、穿 针引线,一件纹样精美、色彩艳 丽的土族盘绣作品跃然眼前。 土族盘绣是国家级非物质文化 遗产,具有浓郁的民族特色,深 受消费者喜爱。"靠着盘绣手 艺,我的收入每年增加3万多 元,不但在县城买了房,还把老 家房子装修一新。"李发秀说。

"很多中西部地区尤其是 脱贫地区通过建设劳务品牌, 帮助农民实现稳定就业增收。" 人力资源社会保障部有关负责 人介绍。

带动地区产业振兴。

一张看似普通的鱼皮,经 过黑龙江省抚远市鱼皮画师 王桂荣的妙手,成为一件盛放 牡丹花的工艺品。制作鱼皮 画是当地特有的技艺,抚远市 大力培育"鱼皮画师"劳务品 牌,积极挖掘民族技艺背后的

"除了鱼皮画,我们还能制 作鱼皮服饰、鱼骨画、鱼皮花等 多种产品,吸引不少游客前来 购买。"王桂荣说。目前,抚远 市鱼皮制品经营实体已有100 多家,去年创造产值超过500

"一些劳务品牌不仅是就 业名片,还聚集优质资源、引 领产业升级、辐射区域发展, 发展成创业品牌、产业品牌、 文化品牌,实现了小品牌、大 作为。"人力资源社会保障部 有关负责人说。

促对接,加强劳务协作

劳务协作是塑造劳务品牌 的重要渠道,也是促进区域就 业协调发展的重要手段。今年 的中央一号文件明确提出"深 化东西部劳务协作"。据了解, 全国省、市、县各层面已签署劳 务协议1000余份,各地区各部 门持续完善协作机制、拓展对 接合作、促进互利共赢,推动劳 务协作走深走实。

——健全长效机制,劳务 对接精准高效。

福建通过搭建"智慧就业" 服务平台,上线"省际劳务协作 对接服务"等业务模块,有效实 现"就业政策找人",让闽宁劳 务协作配套服务更暖心、政策 支持更精准。

福建省人社厅有关负责人 介绍,福建通过发放政策补贴、 建立劳务基地、劳工定向输送 等多种方式,为闽宁劳务协作 提供长期支持,今年以来,福建 吸纳宁夏脱贫劳动力1414人, 劳务协作持续加强。

——提升保障水平,让人 留得下稳得住。

"从外地来务工,园区免费 提供夫妻房,孩子还能就近读 园区幼儿园,园区食堂用餐也 很方便实惠。"在湖南省长沙市 蓝思科技园工作的马亮感慨, 一系列保障服务,解决了他和 老乡们的后顾之忧。

派出"就业直通车","点对 点"直达园区;成立农民工服务 工作组,加强园区务工人员关 怀;升级稳岗措施,提供公租 房、幼儿园、放心餐厅等生活保 障……湖南以园区为抓手,整 合多方资源,强化"输转直通、 全程跟踪"的劳务协作服务,让 务工人员更有归属感。

——输出优质服务,更好 满足民生所需。

北京市朝阳区,来自辽宁

省沈阳市的刘向娟走进一间住 宅,拿起专用工具,对照提前规 划好的收纳清单,将衣柜、妆台 打理得井井有条。半天工夫, 原本杂乱的家里焕然一新,引 得业主连连称赞。

刘向娟是"沈阳金牌阿姨" 劳务品牌队伍中的一员。沈阳 市就业和人才服务中心有关负 责人介绍,目前已有2000余名 "沈阳金牌阿姨"活跃在家政服 务一线,为北京、上海、广东等 地输送了不少紧缺家政人才。

提质量,壮大劳务品牌

建设劳务品牌是一项系统 工程、长期工程,必须从注重量 的积累转向质的提升。多年 来,各地人社部门围绕增加品 牌数量、提高品牌质量、发挥品 牌效益,建立健全促进机制和 支持体系,推动劳务品牌规模 不断壮大,品牌培育从粗放向 精细转变,劳务品牌知名度、认 可度和美誉度得到有效提升。

--深入挖潜,加强品牌

药浴、开背、经络推拿,在 湖北省黄冈市蕲春县,"蕲春艾 灸师"劳务品牌代言人朱珠认真 展示专业技法。"'蕲春艾灸师' 带动自主创业3000余人,全国 已有上万家蕲春艾灸门店,成了 养生市场的'香饽饽'。"朱珠说。

近年来,蕲春县围绕蕲艾 深挖产业链价值,开发"蕲春艾 灸师"劳务品牌,从设立职业等 级评价标准、举办技能竞赛到 搭建艾灸人才管理平台,助推 品牌发展。

着眼本地特色和产业优 势,北京创新扶持"中关村程序 员"劳务品牌、新疆积极创建 "加依嘉音手工乐器制作人"劳 务品牌、山西精心打造"天镇保 姆"劳务品牌……"我们将加强 劳务品牌发现培育工作,鼓励 各地立足当地资源,结合市场 需求,依托产业项目,创办更多 特色劳务品牌。"人力资源社会 保障部有关负责人说。

——严把质量,加强技能 培训。

湖南省株洲市醴陵市,千 年瓷都,陶瓷绝技代代传承。 前不久,一批陶瓷工匠走进醴 陵市陶瓷烟花职业技术学校, 由湖南省陶瓷工艺大师丁佳富 悉心培训。据介绍,为提升技 能人才质量,当地以校企共建 为依托,构建"醴陵陶瓷工匠" 培训师资体系,充实师资库,每 年培训相关人才3000余人次。

据统计,我国开展技能培 训的劳务品牌已占八成。下一 步,人力资源社会保障部将建 设一批劳务品牌工作室、培训 基地,开发一批特色职业培训 协同项目,帮助提升劳务品牌 从业人员技能水平。

——龙头带动,加速壮大 升级。

河南省驻马店市确山县提 琴产业园,每2分钟就有一把提 琴诞生。确山县年产提琴约50 万把,年均创造产值7亿元,是 全国有名的"提琴之乡"。提琴 产业园为当地高质量建设"确山 提琴师傅"劳务品牌提供了实训 场景和技术支持,另一方面,劳 务品牌建设也能为提琴产业规 模化、高端化、国际化发展提供 更坚实可靠的人才支撑。

围绕劳务品牌壮大升级, 人力资源社会保障部有关负责 人介绍,下一步将重点打造十 大领军劳务品牌、100个知名 劳务品牌和1000个地方特色 劳务品牌组成的"十百千"劳务 品牌,同时,大力推广各地扶持 政策和经验做法,深入开展劳 务品牌宣传推广工作,选树推 介更多特色劳务品牌,为全面 推进乡村振兴、促进经济社会 高质量发展提供更大助力。

构建AI时代全栈云计算体系 阿里云升级AI基础设施

■中国城市报记者 邢 灿

近日,在2023云栖大会 上,阿里云CTO周靖人表示, 面向智能时代 阿里云烙通过 从底层算力到 AI 平台再到模 型服务的全栈技术创新,升级 云计算体系,打造一朵AI时代 最开放的云。

现场,周靖人公布了云计 算基础能力的最新进展,升级 了人工智能平台,并发布千亿 级参数规模的大模型通义千问 2.0,以及一站式模型应用开发 平台阿里云百炼,标志着阿里 云已初步建成 AI 时代全栈的 云计算体系。

大模型是本轮AI浪潮的核 心技术,基础模型的质量很大程 度决定了AI产业化的前景。训 练大模型是囊括了算力底座、网 络、存储、大数据、AI框架、AI 模型等复杂技术的系统性工程. 只有强大的云计算体系才能训 练出高质量的大模型。

周靖人表示,2009年阿里 云就提出"数据中心是一台计 算机"的理念,今天,AI时代更 加需要这样的技术体系。作为 一台超级计算机的云计算,可 高效连接异构计算资源,突破 单一性能芯片瓶颈,协同完成 大规模智能计算任务。

为了保证大模型训练的稳

定互联和高效并行计算,阿里 云全新升级了人工智能平台 PAI。阿里云通义大模型系列 就是基于人工智能平台PAI训 练而成 除了涌ッ大模刑 百 川智能、智谱AI、零一万物、昆 仑万维、vivo、复旦大学等大批 头部企业及机构均在阿里云上 训练大模型。

阿里云已成为大模型的公 共AI算力底座。截至目前,中 国众多主流大模型通过阿里云 对外提供API服务,包括通义 系列、Baichuan 系列、智谱 AI ChatGLM系列、姜子牙通 用大模型等。

随着 AI 产业化逐步深入,

将迎来大规模智能算力需求爆 发。阿里云已在全球30个地 域建设了89个云计算数据中 心,提供3000余个边缘计算节 点,云计算的低延时、高弹性优 点突出。

在2023云栖大会现场,周 靖人公布了阿里自研大模型的 最新进展,发布千亿级参数规 模的通义千问2.0;还发布了一 站式大模型应用开发平台—— 阿里云百炼,该平台集成了国 内外主流优质大模型,提供模 型选型、微调训练、安全套件、 模型部署等服务和全链路的应 用开发工具,为用户简化了底 层算力部署、模型预训练、工具

开发等复杂工作。

为推动大模型更易在千行 百业集成落地,阿里云基于通 义"打样"了8个行业大模型, 并在现场公布讲展

除了与开发者共享自研新 技术,阿里云还大力支持三方大 模型发展。周靖人透露,魔搭社 区现已聚集2300多款AI模型, 吸引280万名AI开发者,AI模 型下载量突破1亿,成为规模 大、开发者活跃的AI社区。

2023 云栖大会上,阿里云 还发布"云工开物计划",并将 为签约高校提供更大规模的算 力资源支持,助力中国青年学 者和学子攀登科研高峰。